

# 《民法典》婚姻家庭篇司法解释重点解读

《最高人民法院关于适用中华人民共和国民法典婚姻家庭编的解释(一)》(以下简称《民法典婚姻家庭编司法解释一》)已于2020年12月25日由最高人民法院审判委员会第1825次会议通过,自2021年1月1日起施行。《民法典婚姻家庭编司法解释一》的出台,将给我们的婚姻家庭生活带来哪些变化?

**一、删除“因患有医学上不应结婚疾病而请求确认婚姻无效”的主体资格。**

《民法典》出台前,可以申请确认婚姻无效的有四类情况:重婚;未达法定婚龄为医学上的;存在禁止结婚的亲属关系的;婚前患有医学上认为不应当结婚的疾病,婚后尚未治愈的。《民法典》第1053条将一方患有重大疾病的规定为可撤销婚姻之情形,《民法典婚姻家庭编司法解释一》也将此为由请求婚姻无效的主体删除。

**二、确认无效婚姻的案件不再一审终审。**

《民法典婚姻家庭编司法解释一》第11条:“人民法院受理请求确认婚姻无效案件后,原告申请撤诉的,不予准许。对婚姻效力的审理不适用调解,应当依法作出判决。涉及财产分割和子女抚养的,可以调解。调解

达成协议的,另行制作调解书;未达成调解协议的,应当一并作出判决。”删除了《婚姻法司法解释一》第9条“有关婚姻效力的判决一经作出,即发生法律效力”规定。夫妻一方或双方对于婚姻效力的一审判决不服的,可以提起上诉。

**三、父母为子女全资购买的房屋,区分婚前购买婚后购买结果不同。**

《民法典婚姻家庭编司法解释一》第29条规定:“当事人结婚前,父母为双方购置房屋出资的,该出资应当认定为对自己子女个人的赠与,但父母明确表示赠与双方的除外。当事人结婚后,父母为双方购置房屋出资的,依照约定处理;没有约定或者约定不明确的,按照民法典第1062条第一款第四项规定的原则处理。”《民法典》第1062条第一款第四项:夫妻在婚姻关系存续期间继承或者受赠的财产,为夫妻的共同财产,归夫妻共同所有,但遗嘱或者赠与合同中确定只归一方的财产除外。

**四、成年子女也可请求确认亲子关系。**

原来请求确认亲子关系的主体仅限于父母,《民法典婚姻家庭编司法解释一》出台后,

父母以及成年子女可以向人民法院提供相关必要证据,起诉请求确认亲子关系,如果另一方没有相反证据又拒绝做亲子鉴定的,人民法院可以认定确认亲子关系一方的主张成立。另外,成年子女只能提起确认而不能请求否认亲子关系。

**五、明确了经人工授精所生子女的法律地位。**

对于经人工授精所生育的子女的法律地位,过去的法律法规并未予以明确,《民法典婚姻家庭编司法解释一》第40条对此进一步肯定,明确婚姻关系存续期间,夫妻一方一致同意进行人工授精,所生子女应视为婚生子女,父母子女间的权利义务关系适用民法典的有关规定。

**六、明确“不能独立生活的成年子女”定义。**

尚在校接受高中及以下学历教育,或者丧失、部分丧失劳动能力等非主观原因而无法维持正常生活的成年子女,可以认定为“不能独立生活的成年子女。”

**七、“探望权”可以单独提起诉讼。**

人民法院作出的生效的离婚判决中未涉

及探望权,当事人就探望权问题单独提起诉讼的,人民法院应予受理。

**八、双方都有“过错”不支持离婚损害赔偿。**

夫妻双方均有民法典第1091条规定的过错情形,一方或者双方向对方提出离婚损害赔偿请求的,人民法院不予支持。在婚姻关系存续期间,当事人不起诉离婚而单独依据民法典第1091条提起损害赔偿请求的,人民法院不予支持。

**九、抚养费数额可以请求增加。**

原定抚养费数额不足以维持当地实际生活水平;因子女患病、上学,实际需要已超过原定数额;有其他正当理由应当增加,具有上述情形之一的,子女要求有负担能力的父或者母增加抚养费的,人民法院应予支持。

**十、可以轮流协议抚养子女。**

在有利于保护子女利益的前提下,父母双方协议轮流直接抚养子女的,人民法院应予支持。

## 贯彻民法典 护航新生活

## 要革命的跟我走——朱德天心圩整军

南昌起义军南下广东失利后,朱德、陈毅等率起义军余部1000余人于1927年10月21日进入安远天心圩宿营。第二天清晨,朱德、陈毅发现部队只剩下800多人,团以上干部仅3人。部队面临溃散的危险。为挽救队伍,继续革命,朱德、陈毅、王尔琢等人商定于当日傍晚在天心圩召开排长以上军官会议。

大会上,朱德说:“大家知道,大革命是失败了,我们的起义也失败了!但是我们还要革命的。同志们,要革命的跟我走,不革命的可以回家,不勉强!”他还说,“1927年的中国革命,好比1905年的俄国革命。俄国在1905年革命失败后,是黑暗的,但黑暗是暂时的,到了1917年,革命终于成功了。中国革命现在失败了,也是黑暗的,但黑暗也是暂时的。中国也会有个‘1917年’的。只要保存实力,革命就有办法,你们应该相信这一点。”朱老总坚定的话语和信念燃起了干部、战士的信心,他提出的“共产主义必

然胜利”和“革命必须自愿”两条纲领,也让军心得以稳定。

陈毅满怀深情地说,一个真正的革命者,不仅经得起胜利的考验,能做胜利时的英雄,也经得起失败的考验,能做失败时的英雄!王尔琢则向大家发誓:从现在开始誓死追随。革命不成功,坚决不剃须!

会后,剩下800多人的部队被改编为一个纵队。朱德任纵队司令员,陈毅任纵队政治指导员,王尔琢任纵队参谋长。下编1个士兵支队,辖3个步兵大队;还有1个特务大队,1个机炮大队,1个军官教导队。

经过整顿,这支部队重新焕发了生机,以昂扬的状态奔向革命的前线,并于1928年4月与毛泽东率领的秋收起义余部在井冈山会师,成为红军的战斗力核心,开启了中国革命的新征程,南昌起义的火种由此不灭。



## 国内首个只打一针的新冠疫苗来了

2月25日,陈薇团队研发的我国首个腺病毒载体新冠疫苗获批附条件上市,这也是全球第一个进入临床的新冠疫苗。研究人员介绍,该疫苗是目前国家批准上市的新冠疫苗中唯一可采用单针接种程序的疫苗。单针接种14天后即可获得良好保护效果,且可在2℃—8℃的条件下运输保存。

**疫苗的安全性怎么样?公众又该如何选择?**

白岩松专访中国工程院院士陈薇,就疫苗研发过程、保护效力等问题,进行分析和解答。

**疫苗年产能达多少?**

陈薇:我们做的基因工程疫苗最大的特点就是能够快速规模化生产。从数据来看,今年产能达到5个亿是没有问题的。这里有一个前提,因为是打一针,5亿剂相当于5亿人的接种,不是2.5亿人的接种。

**疫苗有效率有多大?**

陈薇:疫苗的最大作用就是防止重症,所以一个疫苗能够减少重症的发病率,就是减少死亡率。我们在巴基斯坦重症保护率能达到全部保证,在全球所有人里面,重症保护率能达到90%以上,这是一个可喜的数据。

2020年3月16日,重组新冠疫苗(腺病毒载体)在武汉启动I期临床试验,是全球首个进入临床研究阶段的新冠候选疫苗;同年4月12日,该疫苗率先进入II期临床试验。2020年9月22日,该疫苗在巴基斯坦、俄罗斯等5个国家的78家临床研究中心开展了全

球多中心III期临床研究,共完成了近5万名受试者的接种。

**疫苗安全性如何?有无不良反应?**

陈薇:到现在为止,接种的人群包括极端环境下的人群,没有发现跟疫苗相关的严重不良反应,也没有发现跟其他疫苗有不一样的特别特殊的不良反应。

**疫苗保护期有多久?**

陈薇:到目前为止6个月的数据是有的,6个月中你可以不用接种。如果6个月以后疫情还没有结束,我们也做了6个月以后的加强针,再打一针,免疫反应可以有10倍、20倍的增高。根据数据,我们推测新冠也会在两针之后,达到两年的免疫持久性。

**对接种年龄有何要求?**

现有附条件上市的疫苗都有年龄限制,18岁之下、60岁之上人群不能接种。陈薇团队所研发的疫苗是否有可能更快地普及整个人群?

陈薇:在二期临床试验(2020年4月)时,我们就放开了年龄上限。因为55岁或60岁以上年长者恰好是重症发生率比较高的一个群体,当时最年长的志愿者是84岁的熊先生,因为是随机双盲,后来揭盲时发现他的抗体是阳性,这带给大家很大的信心。

此外,6到18岁的临床已经做完了,安全性数据我们是有的,药监局还在审核。

普及科学 惠及全民  
黄南州科学技术协会 宣

## 开学交通安全

**文明过马路**

相关调查显示,在未成年人交通事故中,过街时发生交通伤害的比例最高。学校和家长应做好宣传教育工作,家长尤其要做好榜样,过街时走斑马线、地下通道、天桥等过街设施,切勿跨越护栏,突然、随意横穿马路。

**结伴上学更安全**

孩子自己上下学,最好能邀上三五好友一同出行。不过,切勿并排行走在机动车道上,或在路上打闹,这样极易导致后方来车刹车不及,撞上学生。一定要走在人行道上才更安全!若是搭乘的士,女生可记下的士车牌号,并告知家人朋友;不要一上车就睡觉或玩手机,应随时注意行车路线,发现不对时要提高警惕。

**道路行走不玩手机、不听音乐**

如今,初中生都配有手机,成了“低头一族”,极易与其他行人、车辆发生碰撞。所以应避免边走边玩手机,也不要戴着耳机听音乐,这样很可能在面临险境时,听不到车辆鸣笛等提醒而发生危险。

**过马路时左右两侧都要看**

不要突然横穿马路,在没有人行横道的路段,应先看左边,再看右边,在确认没有机动车通过后方可穿越马路。

**正确骑行**

骑自行车不能走机动车道,在没有划分中心线和机动车、非机动车路上,要靠右行驶。

**行驶中不蛇行、不闯红灯。**

行经交叉路口时须注意来车,伸手示意并减速慢行。

骑车转弯时要伸手示意,不要强行猛拐。在横穿4条以上机动车道或中途车闸失效时,须下车推行。

通过路口时要遵守交通信号,停车不要越过停车线;不要骑车逆行;不扶肩并行;不攀扶其它车辆;不在便道上骑车。

**安全带=生命带**

开学季来临,私家车接送幼儿和学生出行增多。安全带=生命带!请您和孩子系好安全带。同时为孩子选用适合其年龄、体重的儿童安全座椅,切莫怀抱孩子或让孩子坐在副驾驶位置。

**乘坐正规车辆出行**

出行时,一定要乘坐有营运资格的客车和出租车,不能乘坐无证、无牌和没有营运资格的交通工具;不要搭乘超载的机动车辆。

**安全乘坐校车**

校车驾驶人请提前对车辆进行安全检查和保养,确保车辆转向、制动、轮胎、灯光、安全带、灭火器、逃生锤、安全门等关键部件安全技术性能符合国家有关标准,严禁驾驶安全技术性能不合格的校车接送学生、幼儿;家长应监督孩子乘坐正规校车,不坐超载、无牌等黑校车。

## 交通安全在身边

黄南州公安交警支队 宣

## 公告

同仁县防汛抗旱办公室(统一社会信用代码:126323217574405690)拟向事业单位登记管理机构申请注销登记,债权已移交同仁市水利综合服务中心,自2021年

3月5日起30日内予以公告。

特此公告

同仁市水利综合服务中心  
2021年3月5日

## 遗失声明

- ▲ 旦正加的632321198406103290号道路运输从业资格证(客运)声明遗失。
- ▲ 同仁伊香园手抓注册号为632321600035080号个体工商户营业执照(正副本)声明遗失。
- ▲ 同仁鸿孚润滑油注册号为632321600057208号个体工商户营业执照(正副本)声明遗失。
- ▲ 黄南金城药材种植专业合作社(坐落于同仁市扎毛乡斗合言村)的同集用2016年第(2016)0226号集体土地使用证声明遗失。
- ▲ 看卓本的青D—89093号机动车登记证声明遗失。
- ▲ 王文韬的060517号警官证声明遗失。
- ▲ 朱旦增的青D—39739号机动车登记证声明遗失。
- ▲ 青海省黄南州烟草专卖局雷立新的63230004号烟草专卖执法检查证声明遗失。
- ▲ 更登的632323196807081516号道路运输从

业资格证(客运)声明遗失。

▲ 黄南藏族自治州公安交通警察支队青D·0017警、青D·0053警、青D·0042警号牌照、机动车行驶证、机动车登记证声明遗失。

▲ 黄南藏族自治州公安交通警察支队青D·0043警号牌机动车行驶证、机动车登记证声明遗失。

▲ 黄南藏族自治州公安交通警察支队青D·0066警号牌机动车登记证、青D·0024警号牌机动车行驶证声明遗失。

▲ 泽库县西卜沙乡团结村生态畜牧业专业合作社核准号为J8553000016501号开户许可证(正副本,编号:8510—00045481,账号:8201000000137373)声明遗失。

▲ 尖扎县昂拉乡牙那东村牙那东一社13号华青瑞智的O630238773号出生医学证明声明遗失。

▲ 加羊旦正的青D—42237号机动车登记证声明遗失。